

Е.В. Соловей

БрГТУ, г. Брест

Научный руководитель: Н.В. Потапова, доцент

ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ УЧЕТА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО КАПИТАЛА

Одним из механизмов повышения деятельности субъектов хозяйствования можно считать учет интеллектуального капитала предприятия. Актуальность данного вопроса обусловлена неоспоримостью влияния учета и оценки не просто нематериальных активов, а вообще всех активов предприятия на показатели его деятельности.

Само понятие нематериальных активов является для нашей страны относительно новым.

Существует множество проблем в этой области:

1) проблема отнесения объектов к нематериальным активам.

В законодательных актах Республики Беларусь не приведены стоимостные критерии отнесения объектов к НМА, здесь упор делается на правовой аспект признания НМА.

2) проблема методологии оценки.

Существуют различные схемы оценки НМА. На наш взгляд не существует идеального метода оценки. Так, сравнительный метод может использоваться только при наличии информации о ценах сделок и сопоставимых рыночных данных, доходный метод предполагает наличие сформировавшегося рынка, а существенный недостаток затратного метода – это то, что наличие затрат на создание НМА не предполагает наличие автоматической выгоды от его использования. Тем не менее в международных стандартах прописан метод учета первоначальных фактически произведенных затрат для оценки НМА. В законодательстве РБ также используется данный метод, но не предусмотрена возможность определения размера оценки НМА в соответствии с Методическими рекомендациями по оценке при наличии соответствующей экспертной оценки таких объектов. Несомненно, метод экспертных оценок позволяет получить наиболее реальную оценку.

3) проблема разработки общей классификации НМА.

Разные авторы дают различные классификации НМА. Изучив различные источники, можем предложить их деление на идентифицируемый, человеческий

и клиентский капитал. На наш взгляд важно отметить связь человеческого капитала с остальными активами компании. Являясь стратегическим ресурсом компании, человеческий капитал предопределяет развитие, совершенствование и управление материальным капиталом. Человеческий капитал является краеугольным камнем капитала знаний организации, так как остальные ее компоненты являются производными деятельности человеческого капитала или же влияние его на них имеет определяющее значение.

4) проблема построения модели ИК предприятия (в одном случае упор будет делаться на структурный капитал, в другом – на человеческий капитал, а где-то на рыночный).

Редко, когда предприятие использует эти понятия хотя бы в управленческом учете. Оно и понятно: может быть предприятия и осознают выгоду от управления НМА, но основная сложность при их оценке - недостаток объективной информации о состоянии конъюнктуры соответствующих сегментов рынка. Недостаток информации объясняется отсутствием единой методики оценки. А разработка единой методики для общего случая довольно проблематична, поскольку выбор критериев оценки интеллектуального капитала весьма индивидуален для каждого предприятия в отдельности. Полная стандартизация в данном случае невозможна, и в этом показатели управления знаниями проигрывают финансовым показателям, порядок расчета которых известен всем. Выход из данной ситуации мы видим в индивидуальном подходе и контроле государства над сближением отечественной экономики с Международными стандартами финансовой отчетности. Ведь опыт нашей страны показывает, что только обязательность процедуры позволяет осознать все ее открывающиеся возможности.

Формирования портфеля ресурсов интеллектуального капитала позволит менеджерам увидеть свои сильные стороны и сосредоточиться на слабых. Так, например, в европейских странах для целей управленческого бухгалтерского учета используются отчеты об интеллектуальном капитале, подготавливаемые и публикуемые некоторыми фирмами, и которые представляют собой дополнение к традиционным бухгалтерским отчетам.

Практика показывает, что потенциальные инвесторы охотно знакомятся с отчетами об интеллектуальном капитале. Для них не так уж важно, чтобы оценка интеллектуального капитала имела денежное выражение, но очень существенна наглядность представления релевантных данных.

Данная процедура позволит предприятию осознать важность обладания не только традиционными финансовыми активами, но и теми, которые она не учитывает, но которые скрыто влияют на ее финансовую деятельность.